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ПРОЯВИ ПРАВОВОГО НІГІЛІЗМУ СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВА ТА 

ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 
 

Відповідно до ст. 1 Конституції України наша держава є суверенна, 
незалежна, демократична, соціальна і правова [1]. Проте, не завжди засади, які є 
формально-визначеними, відповідають дійсності. В цілому, процес побудови 
правової та соціальної держави достатньо складний і потребує багато часу та 
зусиль, як зі сторони самої держави, так і всього суспільства. Одним з явищ, що 
ускладнює процес побудови правової держави, є правовий нігілізм.  

В теоретичному аспекті нігілізм представляє собою заперечення, 
негативне ставлення до певних або усіх загальноприйнятих цінностей в 
суспільному житті, яке пов’язане з кризовими періодами історичного розвитку 
суспільства. Нігілізм в сучасному розумінні почав з’являтись лише в XIX ст. 
Серед відомих філософів, які використовували цей термін були Ф. Ніцше, С. 
К’єркегор, М. Лоський, М. Гайдеггер та інші [2, с. 28]. 

Загалом, як соціальне явище нігілізм можна охарактеризувати наступними 
висловами: 

1) Різко критичне, вкрай негативне ставлення до загальновизнаних, 
об'єктивних (абсолютних) цінностей; 

2) Максималістичний підхід, інтенсивність, безкомпромісність 
відхилення; 

3) Відсутність позитивної програми; 
4) Деструктивний принцип. 
Однак, незважаючи на велику кількість досліджень нігілізму в цілому, все 

ще залишається не розкритим до кінця поняття “правовий нігілізм”. Деякі 
дослідники відзначають, що правовий нігілізм є певною мірою деформований 
стан правосвідомості особи, групи, суспільства, що характеризується свідомим 
ігноруванням вимог закону, цінності права [3, c. 526-527]. Інші ж вбачають в 
ньому напрямок у соціально-політичній та юридичній думці і поведінці людей, 
що заперечує соціальну цінність права, ідею верховенства права і правової 
держави взагалі, вважає право найменш досконалим способом регулювання 
суспільних відносин [4, c. 35].  

Наразі в Україні, на наш погляд, прояви правового нігілізму зумовлені 
багатьма причинами, які склалися історично. По-перше, протягом багатьох 
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поколінь у минулому була відсутня українська державність. В умовах постійного 
перебування території нашої країни під гнітом інших держав, більшість 
корінного населення були кріпаками. Це обумовило не правовий характер 
відносини між народом та монополізованою владою, в рамках якого найчастіше 
право використовувалось як засіб примусу і не забезпечувало захист інтересів, 
прав та свобод звичайної людини. В зв’язку з цим, можна з впевненістю 
стверджувати, що такі умови не могли формувати у населення повагу до права.  

Крім того,  аналіз історичного минулого нашого суспільства та його 
сьогодення, дає підстави стверджувати, що Україну важко назвати державою з 
високою правовою культурою та правосвідомістю населення. Зокрема, прояви 
безвідповідальності законодавця призводять до появи недоліків вітчизняного 
законодавства, коли прийняті закони, через їх брак, фактично не реалізуються і 
не діють. Також, внаслідок неякісного механізму забезпечення прав та свобод 
громадянина, у більшості людей виникають сумніви у здатності держави 
забезпечити реалізацію їх законних прав та інтересів.  

«Де-юре» Україна є правовою державою, але «де-факто» вона такою не 
являється.  В правовій державі населення є соціально активним організмом з 
високою правовою культурою та правосвідомістю, що не відповідає реаліям 
нашого сьогодення. На жаль, здебільшого поведінка людей в нашій країні 
відрізняється правовою пасивністю, а також відсутністю звички знати та 
відстоювати свої права.  

Серед інших чинників, які впливають на існування правового нігілізму, на 
наш погляд, можна виділити наступні: декларативний характер більшості 
законів; наявність в них прогалин та колізій; відсутність рівності перед законом; 
низька ефективність роботи правоохоронних та судових органів; морально-
психологічна нестійкість суспільства. До того ж, наша країна відрізняється 
високим рівнем корупції верховної влади, так званого «кумівства», коли до влади 
приходить велика кількість некомпетентних осіб, які не дають змоги 
реалізуватися в державному управлінні людям з високим рівнем знань та 
інтелекту.  

Процес подолання такого негативного явища, як правовий нігілізм, звісно 
потребує багато часу і зусиль, які повинні бути спрямовані перш за все на зміну 
соціально-правового середовища. Також, ліквідацію правового нігілізму 
повинен  забезпечити комплекс заходів виховного характеру, як підлітків і 
молоді, так і дорослого населення, задля виправлення деформації 
правосвідомості та підвищення рівня правової культури в цілому. Одним із 
головних напрямків реформування освітньої сфери повинно стати виховання 
молоді з достатніми знаннями українського законодавства, умінням 
використовувати отриманні знання в особистому житті, оскільки саме це може 
стати одним із кроків назустріч становлення України як розвинутою 
демократичної, правової держави.  

Однак, в першу чергу, на наш погляд, потребує реформування саме 
законодавство, в якому норми законів повинні перш за все забезпечити належну 
реалізацію принципу верховенства права не лише в декларативному характері, а 
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й перетворити його на дієвий базовий принцип функціонування суспільства та 
державної влади. Сучасний законодавець не докладає належної уваги щодо 
кваліфікованої правової експертизи новий актів, через що відбувається те, що 
прийняті закони та підзаконні акти дають не той результат, на який 
розраховувалось, частіше за все – це прямо протилежний результат від 
очікуваного. Більше того, на сьогоднішній день ми спостерігаємо пряме 
порушення рамок закону серед деяких працівників судової та правоохоронної 
системи, що полягає в перевищенні власних повноважень і, як наслідок такого 
відношення до загальнообов’язкових правил поведінки у людей, які повинні 
бути прикладом поваги до закону, у суспільства виникає невдоволення, що 
призводить до зростання правового нігілізму.  

Отже, правовий нігілізм дійсно займає чільне місце в сучасному 
суспільстві. Законодавець повинен зосередити свою увагу на створення умов, 
відповідно до яких суспільство буде цінувати закони, розуміти важливість їх 
дотримання, а також роль у виконанні власних обов’язків; потрібно розвивати 
нетерпиме ставлення народу до будь-яких проявів беззаконня і свавілля. Також 
потрібно сфокусуватись на введені юридичних дисциплін в неюридичних вузах 
та загальноосвітніх установах, популяризації правових знань, оскільки наша 
молодь – майбутнє держави.  Подолання правового нігілізму повинне 
здійснюватися шляхом запровадження комплексних реформ соціально-
економічного, культурного, ідеологічного, правового характеру, які будуть 
спрямовані на зменшення кількості проявів патології правосвідомості та 
покращення правової культури нашого суспільства. 
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